Değerli Üyemiz, 
Trabzon’un önemli sektörlerden biri olan çay sektöründe ilimizde faaliyet gösteren çok sayıda firma yer almaktadır. Bu firmalarımızın uluslararası rekabet güçlerinin geliştirilmesine katkı sağlamak amacıyla Trabzon Ticaret Borsası olarak Of Ticaret ve Sanayi Odası ortaklığında Ticaret Bakanlığı desteğiyle bir URGE projesi yürütmeyi planlamaktayız.
Bu kapsamda, Trabzon Ticaret Borsası’nda gerçekleştirilecek olan Trabzon Çay Sektörü Kümelenme Projesi için URGE desteği bilgilendirme toplantısında sizleri aramızda görmekten memnuniyet duyarız.
[bookmark: _GoBack]Toplantının ilk yarısında Trabzon Ticaret ve Sanayi Odası tarafından URGE desteği hakkında bilgilendirme, ikinci yarısında ise çay sektörü firmalarının ilgilenebileceği yeşil dönüşüm destekleri hakkında KOSGEB Trabzon İl Müdürlüğü’nün ve Trabzon firması ASRA TEKNİK’ in “Beyaz Enerji Teknolojisi ile Çay Sektöründe Enerji Tüketimini Azaltmak” konulu sunumları gerçekleştirilecektir. 
Toplantı Yeri: Trabzon Ticaret Borsası 8. Kat Çok Amaçlı Toplantı Salonu
Tarihi: 13/06/2022
Saat: 14:00
Not: Kümelenmeye katılmayı planlayan işletmelerimizin, toplantıya gelirken ekte sizlere gönderilen dokümanı kaşe ve imzalı olacak şekilde yanınızda getirmenizi rica ederiz. Toplantının gündemini ekte bulabilirsiniz
Ek 1: Katılımcı Talep Yazısı
EK2. Toplantı Gündemi
Detaylı bilgi için; 
( www.tb.org.tr / www.oftso.org.tr )
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